

### Estampas londinenses

## Una conversación con un ex diputado laborista

### ¿Se restablecerá en Alemania la Monarquía?

—Muy bien, mister Leeds. Usted viaja, estudia, publica impresiones y banquetea. —¿Qué otra cosa puedo hacer, si tengo necesidad de recorrer los países de Europa? Últimamente he visitado Alemania. He estado en Berlín, en Koentigsbert, en Hamburgo, en Colonia y en otras poblaciones. Mister Leeds fué diputado laborista. Cuando se procedió a elecciones legislativas tenía seguridad de ser reelegido por un distrito de Escocia. No quiso ir a la elección, porque pensó en hacer excursiones por Europa para estudiar los problemas políticos y sociales de los diferentes Estados. De sus viajes se propone publicar unas memorias, que serán interesantes, porque es un escritor ameno y tiene gran facilidad para expresar las impresiones recibidas. Mister Leeds contesta a nuestras preguntas respecto a lo que piensa sobre política alemana. —Es un país el alemán donde todo ha cambiado de un modo rápido. ¿Causas? La política internacional. Allí nadie juzga mal a los Gobiernos que han dirigido al país durante los últimos años. Pero la figura de Hitler ha crecido tanto en tan poco tiempo porque ha continuado la política de intransigencia de Francia, y han creído necesario levantar su protesta mediante las elecciones en los distintos Estados del Reich. Indudablemente—añade—hay en el territorio alemán una tendencia monárquica que cada vez se hace más ostensible. Podrá pensarse en el ex kromplntz o en otro príncipe de la Casa Hohenzollern o en otra de las varias que fueron destronadas a la terminación de la guerra. No parece que haya nada concreto en este punto. Pero se habla mucho de una restauración. El ex diputado laborista parece muy enterado de lo que se piensa en Alemania. Nos dice que el mariscal presidente de la República

es un gran patriota y desde el puesto que ocupa no ha hecho más que conciliar los ánimos de los unos y de los otros para evitar que su pueblo sea objeto de ofensas internacionales, pero que en el fondo es partidario de un poder monárquico. —¿Y el nuevo canciller? —Von Papen, católico, es también monárquico. Está, en cierto modo, apartado del Centro, porque este partido no ha tenido más pensamientos que el de permanecer con el arma al brazo por la defensa de la patria, amenazada por los comunistas, y sirviendo de freno a los socialistas. Von Papen hubiera querido, desde los primeros momentos, que el Centro se manifestara monárquico, sin conseguirlo, y esa es la razón por la que el nuevo canciller se halló apartado de sus correligionarios. —¿Y ahora? —Ahora Hitler, Von Papen, Hindenburg. Este elige a su canciller, Hitler se halla preparado para apoderarse del Gobierno. ¿Podrá gobernar con los mismos procedimientos que hasta el momento presente? Si fuera así, nada habría cambiado la situación. Y el triunfo del racismo no tiene otra razón más que la de la protesta formidable del elector alemán contra lo existente. ¿Substituirá la República? No lo crea. Tardará algún tiempo, porque eso no puede transformarse de un modo rápido. Pero que habrá restauración, eso no lo dude. Cual nos lo dijo, así lo decimos. Nuestros lectores harán los comentarios que crean oportunos. Nosotros nos limitamos a decir que la idea del restablecimiento de la Monarquía en Alemania tiene aquí muchos simpatizantes. PABLO CISNEROS  
Londres, Junio 1932.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkazar

### EN LA RUTA

## El odio a la máquina

Siempre creímos nosotros que la máquina—cualquiera que ésta sea—era una conquista de la civilización que servía para ahorrar esfuerzos al hombre y para mejorar su condición. Pero ahora resulta, según leemos, que hay que ir contra las máquinas y destrozarlas. Sobre todo, si esas máquinas son agrícolas y siegan, recogen, gavillan, trillan, etc., por que haciendo ellas solas tantas cosas, ahorran brazo. ¡Claro que ahorran brazos! Ahorran brazos, ahorran esfuerzos y ahorran tiempo. Por eso, gracias a ellas el trabajo del hombre es más llevadero. Gracias a ellas, el obrero ya no trabaja, como antes, de sol a sol, sino ocho horas y a veces siete. Gracias a ellas se han podido elevar los jornales. Gracias a ellas el bienestar se ha democratizado. Contra la máquina se pronunció siempre la ignorancia. Contra la invención del huso mecánico se pronunciaron los tejedores; contra la del ferrocarril, la carretería; contra el automóvil ¡cuánta gente! Y ya ven los beneficios que reportaron a todos—a pobres y a ricos—esas maquinarias, como todas. Ahora se dedicaron a quemarlas y a inutilizar las agrícolas, los aboreros extremeños y algunos andaluces, y no falta periódico de esos que alardean de modernos y de humanitarios, que alientan esas hazañas porque... esas maquinarias sólo sirven para beneficiar a los propietarios! ¡Y luego dirán que la pasión no nubla los entendimientos cuando se produce tanta estulticia!

### EN ZAMORA

## Discurso de Gil Robles en un acto de Acción Popular

POR TELEFONO

Madrid, 13 (5 32 t.)—Nos dicen de Zamora, que en el Círculo Católico Obrero, de aquella capital, se celebró el anunciado acto organizado por el partido Acción Popular. A la terminación, el señor Gil Robles fué obsequiado con un banquete al que asistieron 500 comensales. El señor Gil Robles pronunció un discurso, diciendo que se había iniciado un movimiento arrollador de las derechas y combatió al Parlamento. Hablando de las responsabilidades, dijo que los acusadores se han convertido en acusados. Fué muy aplaudido.—Mencheta.

## Este periódico no es órgano de ninguna clase ni de ningún partido

### DEL EXTRANJERO

## Detención de uno de los autores del atentado al director de la cárcel de Barcelona

POR TELEFONO

Madrid, 13 (4 56 t.)—Comunican de Barcelona, que se ha confirmado que a última hora de la madrugada de ayer fué detenido uno de los principales autores del atentado al director de la cárcel de aquella capital.—Mencheta.

## Los incidentes de ayer en Madrid

## En la calle de Embajadores, unos mozalbetes que llevaban una bandera roja, promovieron alborotos

### Un teniente de Seguridad, que les arrebató la bandera, fué apaleado y desarmado

MADRID, 13 (5'22 t.)

(POR TELEFONO)

Durante el día de ayer, en previsión de posible incidentes, se reforzaron los servicios en las Comisarias de Vigilancia de Madrid. A mediodía, un numeroso grupo de mozalbetes, que enarbola una bandera roja, promovieron alborotos en la calle de Embajadores. El teniente del Cuerpo de Seguridad, por Simón Vázquez, al mando de una pareja de guardias, se dirigió al grupo y consiguió apoderarse de la bandera roja. Entonces los extremistas le apedrearon, causándole una lesión en el tobillo y después le apalearon, arrebatándole la pistola. Los guardias que acompañaban al teniente, ayudados por algunos refuerzos que llegaron en ese momento, disolvieron el grupo. Los vendedores ambulantes, que todos los domingos acostumbran a instalar sus puestos en aquella barriada, cooperaron con las fuerzas de orden público a perseguir a los alborotadores. En la colisión resultaron cuatro guardias lesionados y algunos paisanos, que no

se presentaron en las Casas de Socorro para recibir asistencia facultativa. Al retirarse los guardias, fueron objeto de manifestaciones de simpatía por parte del público.—Mencheta.

## Entre bromas y veras

Punto de la vista

Ya ven ustedes el tiempo que hace. Pues el calendario, más veraz y más seguro en sus pronósticos que cualquier ministro de la Gobernación con ley de Defensa de la República, nos dice que estamos acabando de disfrutar la primavera para entrar de un momento a otro en el verano. Y hubo poeta que terminó por no creer ni en la paz de los sepulcros. ¡Para que creamos nosotros en don Mariano del Castillo! Cáceres no va tan a la cola de las nuevas modalidades cívicas, como muchos se suponen. Ya tenemos ejemplos de esos modernos caballeros andantes, que se parten el yelmo en defensa de una dama o de un niño. Ha hecho bien la Policía en ocultar el nombre del sopión contra el poseedor de un reloj con los antiguos colores nacionales. Porque eso aquí no se cría y si tal afrenta nos cayera, lo mejor es ignorarla. Carrasco Formiguera ha tenido el valor de decir en el Congreso lo que proclaman en Barcelona sus compañeros de separatismo. El hecho tan «diferencial» nos pone sobre una pista. Que esos dos apellidos, mezcla de moro y portugués, no tienen nada que ver con los Puig, los Gassols, los Prats y los Cadafalchs. Aún hay clases.

## Termas de Montemayor (Cáceres)

### REUMA - PIEL - VIAS RESPIRATORIAS - AVARIOSIS - GRIPPE

Primero en concurrencia de todos los de su clase en España desde el año 1928, según estadística oficial

### GRAN HOTEL DEL BALNEARIO

#### 140 habitaciones, todo confort

#### Cuartos con baño

### 1.º de Junio al 15 de Octubre

Lea V. NUEVO DIA

DEL MOMENTO

Agonía política

A excepción de los diputados de derechas y de quien, perteneciendo a las izquierdas, tenga de la investidura parlamentaria un concepto algo más sustancioso que el de viajar gratis en primera, la Cámara, por unanimidad asombrosa acuerda conceder el suplicatorio para procesar a los señores Calvo Sotelo y March.

Este señor, en su discurso de defensa, dió a conocer las «inmoralidades» de que se le acusan.

Dando su dinero para obras de interés nacional; sosteniendo dispensarios antituberculosos para niños; donando pesetas y tabacos a los soldados españoles que luchaban en África.

Se negó a ser el financiero de una revolución, que como todas era ilegal y esto le condujo a la situación en que se encuentra.

Hora es ya de que salgamos del marasmo tradicional y aún poniéndonos al alcance de los filos punzantes de esa Ley, honra y prez de las libertades de un pueblo democrata, de esa Ley que bautizaron con el sobrenombre de Defensa de la República, preguntemos: ¿Cuántas obras de interés nacional son sostenidas por los socialistas? ¿Qué debe España a los socialistas?

Si las teorías de la responsabilidad ministerial de Paul Clouet fueron aplicables, ninguno de vosotros volvería podéis estar seguros de ello.

Viene en el debate la parte más sentimental de la cuestión, por tratarse de una personalidad de mayor relieve; el suplicatorio de Calvo Sotelo, de esa eminencia financiera, que salvó a la Patria de una hecatombe real.

A este diputado se le procesa sin orle; no se le permite venir a la Cámara; se le niega el sagrado derecho de defensa, que hasta al empedernido y habitual delincuente le es asequible, sólo por el mero hecho de que, sirviendo dignamente en un régimen honrado, prestó servicios tales a la Patria que le colocan en un nivel muy superior al de sus acusadores.

Nosotros creemos que un buen número de los diputados que han votado este suplicatorio, desconocen en su integridad la gestión ministerial de Calvo Sotelo.

Sí señor; la libertad, aquella libertad que predicábase, puede concentrarse en estas palabras: Muera el que no piense como yo.

Al señor Calvo Sotelo, que viene al Congreso precedido de una votación brillantísima, se le deniegan sus derechos parlamentarios. A los profesionales de la perturbación y del desorden; a los analfabetos rídiculos; a los extranjeros advenedizos se les conceden en toda su amplitud.

Señores diputados: Estáis dando un ejemplo de parcialidad denigrante; habéis dado la sensación de obedecer a determinados instintos partidistas suicidas y con una Cámara así no podremos regenerar a España de los males que la infiltró aquella nefasta dictadura que creó escuelas y hospitales; que hizo carreteras y puentes; que pacificó Marruecos y llevó a los espíritus la sensación de fortaleza y tranquilidad; que liquidó los presupuestos con superávit...

Hay solicitados varios suplicatorios para procesar a algunos diputados, muchos de ellos por delitos comunes. Pero estad tranquilos, señores; esos suplicatorios serán denegados, como lo fué el de Franco, como lo fué el de Samblancat y de otros soñados redentoristas.

Desgraciadamente y para nuestro sonrojo, hace ya tiempo quedó patentizado y puesto de manifiesto que la razón, la verdad y la justicia, serán meros instrumentos decorativos en una Cámara en la que predomina la más bruta de las fuerzas: la de la superioridad numérica.

No confundamos esta con la intelectual, pues sabido es que el mismo peso tiene el voto emitido por un monterilla, que el de cualquier jurista.

Efectivamente que así es y por eso mismo, por obedecer la mayoría a una disciplina de partido, el diputado, más que un defensor de los intereses nacionales y regionales, se convierte en un instrumento de determinado sector político.

El diputado debe ser consciente; estar en todo momento documentado; pues la misión reservada a las Cámaras no es solamente legislativa, sino en muchas ocasiones fiscalizadora. Por tanto para apoyar o impugnar un dictamen hay antes que conocerlo a fondo. Votar, sin saber la trascendencia de su asentimiento o negativa, es sencillamente, hacer el ridículo.

El balance político de las Cortes que agonizan en la hora presente deja mucho que desear. Han promulgado una Constitución, que lejos de estar acondicionada para la nación, refleja una morbosidad grande; es no una Constitución española, sino una Constitución socialista.

La Constitución es un pacto entre el Poder y el pueblo o ley que un pueblo impone a sus gobernantes para protegerse contra el despotismo. Aquí el Poder se la ha impuesto al pueblo, asimilándose a las antiguas cartas reales, que era una concesión que el rey hacía a sus súbditos al entregar, la cual se decía: Si la quieres la tomas y si no la dejas.

Pues por la forma de promulgación; del Código fundamental del Estado, ¿qué es si no una concesión? La dignidad del pueblo prohíbe la aceptación de esta prerrogativa, que es un alarde de omnipotencia soberana. La Constitución es un pacto—como hemos dicho—en el que intervienen dos factores necesarios: Poder y pueblo. Pero aquí se ha prescindi-

do del pueblo. ¡Bah! Son voces de la calle. Son los estudiantes que no quieren clase; los obreros que no tienen ganas de trabajar; los perturbadores perpetuos.

Pues bien; a esos mismos estudiantes, cuando por vuestra causa se batieron en San Carlos—inolando víctimas inocentes—les llamábase juventud rosada de la España gloriosa. A esos obreros que ahora protestan de vuestros desaciertos, les designábase con el sobrenombre de sostén de la Patria; a esos perturbadores de profesión, les bautizásteis con el apodo ridículo de mantenedores de la libertad, de Comuneros del siglo XX...

Esos de cuyo esfuerzo y de cuyos votos os servisteis para llegar a la cima de vuestras aspiraciones, son los mismos que hoy os silban en las ciudades; os apostrofan en las calles y os apedrean en los pueblos.

Tened siquiera un poco de respeto para esas pobres gentes que, inconscientes de lo que hacían, os eligieron sus mandatarios.

Esas palabras que vibran en el ambiente de la Cámara, dicen muy poco en favor de su prestigio y esos interruptores mecánicos y satíricos, tal vez harían carrera de «clown» en el circo Price.

La bandera responsabilista, enarbolada por quien con su actuación pecaminosa las contrae en grado superlativo, es un sarcasmo.

MANUEL MEDINA.

11 Junio 1932.

Se ha trasladado

MANUEL NIETO MARMOLISTA

Exposición y Despachos

CONCEPCION, 1 TELEFONO, 318

Talleres: Nueva, núm. 1 CACERES

EN VALENCIA

La conferencia del señor Carabias

POR TELEFONO

Madrid, 13 (4 29 t.)

Anuncian de Valencia, que en el Ateneo Mercantil, de aquella capital, ha dado su anunciada conferencia el gobernador del Banco de España, don Julio Carabias.

Hizo referencia a la Deuda de España pendiente con el extranjero desde los tiempos de la Dictadura y dijo que para devolver las divisas que la Banca española había recibido en préstamo, hubo de adquirir gran cantidad de moneda extranjera a cualquier precio.

Para evitar esta salida de dinero español se estableció el crédito con el Banco de Francia, abriéndose un crédito con el mismo al interés del tres y medio por ciento.

Expuso también las condiciones ventajosas en que se concertó el crédito con la Casa Morgan y terminó diciendo que la República aspira a una transformación profunda y venturosa de la vida española, cosa que logrará por disponer de hombres que representen altos puestos intelectuales y morales.

Fué muy ovacionado.—Mencheta.

Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes NACIMIENTOS.

Gregorio Domínguez Villar, hijo de Istiro y Pilar.

MATRIMONIOS.

Román García Guerra, con Basillsa Prieto Lubján. Pedro Durán García, con Paula Picón Merdeño.

DEFUNCIONES.

Ninguna.

ANUNCIARSE EN EL NUEVO DIA

La agitación comunista

En Bilbao se desarrollaron ayer sangrientos sucesos al intentar los extremistas celebrar el Día de Solidaridad Internacional

Heridos y cargas de la fuerza pública. Pedradas y tiros contra el consulado de Francia

MADRID, 13 (4'50 t.)

(POR TELEFONO)

Hemos recibido las siguientes noticias de Bilbao.

Aproximadamente a las doce de la mañana de ayer, nutrido grupo de obreros extremistas, en manifestación por la Ribera y el Arenal, trataron de dirigirse al Gobierno civil, celebrando el Día de Solidaridad Internacional contra la guerra imperialista.

Unos 200 comunistas en manifestación, fueron advertidos por fuerzas de Seguridad cerca de la calle de Barrencales y Plaza Vieja, para que se disolvieran. Los comunistas, que llevaban varios carteles con inscripciones contra las deportaciones y con vitores a Rusia y muera a la guerra imperialista, desoyeron las indicaciones de la fuerza, y, además, como réplica, insultaron a los guardias e hicieron contra ellos numerosos disparos.

Los guardias, al verse agredidos, repelieron el tiroteo en igual forma y a consecuencia de él resultó herido gravísimo el guardia de Seguridad Antonio López Alcalde, de 57 años, que presenta un balazo en la tetilla izquierda.

Se le trasladó a la Casa de Socorro, donde en vista de la gravedad se le administraron los Santos Sacramentos y la Extremaunción, encontrándose en estado desesperado.

También resultó herido de gravedad el comunista Daniel Orús, con un balazo en el triángulo de Scarpa, y de pronóstico reservado José

Luis López, que pasaba casualmente por el lugar de suceso.

En auxilio de los guardias agredidos, acudieron otras fuerzas de Seguridad de artillería y guardias de asalto, que disolvieron a los manifestantes, pero éstos, por distintas direcciones, marcharon hacia la calle de San Francisco y el Arenal.

En la de San Francisco se congregaron unos trescientos extremistas, por lo que una sección de guardias de asalto, que acudió rápidamente, dió una carga, disolviéndoles.

En la calle de la Estación otro grupo de comunistas trató de dirigirse al Gobierno civil, implidiéndolo los guardias.

En la Alameda de Mazarredo, frente al edificio del Consulado de Francia, unos 25 comunistas la emprendieron a pedradas y tiros contra los balcones del consulado, rompiendo varias docenas de cristales.

El agente de Vigilancia, don Angel Bartual, que se opuso a la agresión, fué encañonado por varios comunistas, pero en su auxilio acudieron algunos agentes que pusieron en fuga a los agresores hacia el Parque, donde fueron detenidos tres.

Durante los sucesos en la Ribera, fueron detenidos otros siete.

Más heridos

Noticias posteriores dicen que en los sucesos desarrollados en la mañana del domingo, además de los heridos mencionados, lo fué también el guardia de Seguridad Cesáreo Torres Pérez, de 38 años, que presenta un balazo en la cara interna del muslo izquierdo.

Se cree que debieron resultar algunos heridos más a consecuencia de los tiroteos y de las cargas de las fuerzas, aunque no se han presentado en los Centros de Beneficencia.

El gobernador se conduela

El gobernador civil recibió a los periodistas en la tarde del domingo, mostrando su condolencia y lamentándose por los sucesos desarrollados, pero insistiendo en que ante los manejos de los extremistas se propone ser inflexible para reprimirlos.—Mencheta.

Los mejores aparatos de radio

PHILCO

Exposición y ventas

Antonio Plá Alvarez

General Ezponda, números 8 y 10

Teléfono, número 227

CACERES

## La situación social en la provincia

## Los conflictos que ocasiona la siega en diferentes pueblos

## Conatos de motín en Ceclavín y Retamosa de Cabañas

Las primeras noticias más importantes en lo que se refiere al estado social en la provincia, son las siguientes, que esta mañana nos fueron facilitadas en el Gobierno Civil:

## En Zorita

Continúan en Zorita los rumores de no dejar salir a segar a nadie mientras no puedan efectuarlo todos los segadores, existiendo males entre los obreros, que están divididos, por lo que se teme que el asunto tenga desagradables derivaciones por la crisis que existe.

Los propietarios, en pequeña escala, se retraen de hacer sus operaciones de siega por temor a que las cosechas sean atropelladas. La Guardia civil vigila las incas donde hay mieses para segar.

## En Ceclavín

El alcalde de Ceclavín requirió el auxilio de la benemérita, por tener detenida a una joven que le había insultado, lo cual originó que varios muchachos pretendieran ponerla en libertad derribando las puertas del depósito municipal, donde aquella estaba encerrada.

La Guardia civil evitó el intento de los jóvenes, disolviendo el grupo de los que protestaban, sin que ocurriesen incidentes de mayor importancia, y la joven en cuestión unas horas después fué puesta en libertad por espontánea decisión del alcalde.

Entran en el Ayuntamiento y expulsan al secretario

La Guardia civil de Aldeanueva se concentró en Retamosa de Cabañas por haberse alterado el orden con motivo de las obras de replanteo del camino vecinal de Berzocana a Cabañas del Castillo, habiéndose visto obligado el alcalde, el día

10, a cerrar la Casa Ayuntamiento por haberse presentado en la oficina, en la tarde del mismo día, un numeroso grupo de vecinos que lanzaron del local al secretario accidental.

Referido alcalde tiene temores de que, al abrir de nuevo el Ayuntamiento se produzca otro motín, pues los obreros están dispuestos a ello.

## En Aldeanueva

Con motivo de la huelga existentes en Aldeanueva, en la mañana de ayer se intentó en aquel pueblo una manifestación de mujeres que la Guardia civil dispersó en el acto, teniendo también que proteger la salida del pueblo de unos ganados, a lo que se oponían los huelgistas.

El alcalde reunió de nuevo a los patronos, redactando se nuevas bases de trabajo, que fueron aceptadas y con ello la huelga quedó solucionada satisfactoriamente.

## SE HIERRAN

## ♦ BUEYES ♦

## Ronda del Carmen

## EL ATENEO DE CADIZ

Para ocupar la Presidencia, empantan el señor Pemán y un ex alcalde republicano

POR TELÉFONO

Madrid, 13 (4'13 t.)— Dicen de Cádiz, que se han verificado las elecciones para ocupar la Presidencia del Ateneo y salieron empatados don José María Pemán y el ex alcalde republicano, don Enrique Álvarez López.

Mañana, martes, se repetirá la elección.—Mencheta.

## LA MECANOGRÁFICA

San Antón, 24 — CACERES

Lecciones de mecanografía por personal especializado.—Compra-venta de máquinas de escribir y calcular.—Accesorios de todas clases. Reparaciones.—Abonos de limpieza y asistencia de máquinas.

Ficheros, cajas de caudales y toda clase de muebles de acero de la Casa RUDY MEYER.

Avisos al Teléfono 225

## LOS MATONES

## Recorre las tascas con su amigo, discute con él, e intenta clavarle un cuchillo

A las siete y media de la tarde de ayer, a requerimiento del público, fué detenido por un guardia municipal en la calle de Moret, el vecino de esta capital y natural de Arroyo del Puerco, Pedro García Macías, de 45 años de edad, casado, jornalero y domiciliado en Santa Gertrudis Alta, número 28, el cual había amenazado de muerte a otro individuo.

Pedro había intentado agredir con un cuchillo a Alejandro Mendo Concha, de 50 años de edad, también de Arroyo del Puerco y domiciliado en Aguas Vivas, número 3.

Durante la tarde, ambos estuvieron recorriendo varios establecimientos de bebidas y en uno de ellos, llamado «Bar Eusebio», en la calle de Paneras, tuvieron una discusión y de pronto, Pedro sacó un cuchillo de grandes dimensiones y trató de abalanzarse sobre Ale-

jandro, evitando la agresión varias personas que había en el interior del local.

El detenido dijo que no podía precisar lo que había ocurrido, pues se hallaba completamente borracho y al ser cacheado en la Comisaría se le encontró un gran cuchillo que llevaba oculto entre la ropa, en la cintura.

Ha sido denunciado al Juzgado de Instrucción.

## ALMACENES

COLONIALES

MADERAS

CEMENTOS

BALDOSINES

YESOS

AZULEJOS

CANIZOS

CACERES

Véndese magníficas ANDAS propias para un misterio de Semana Santa. Información y Fotografías. José Romero Plaza Contratación, 5. Sevilla.

## De Alemania

## Texto de la carta que el ex kaiser dirigió a los veteranos del «Breslau» y del «Goeben»

MADRID, 13 (4'25 t.)

(POR TELEFONO)

Telegrafan de Berlín, que se conoce el texto íntegro de la famosa carta telegráfica de felicitación que el ex kaiser dirigió a los veteranos del «Breslau» y del «Goeben» y que se ha comentado tan vivamente en toda la Prensa europea durante la pasada semana.

El texto es el siguiente: «Casa de Doorn.—Telegrama de su majestad imperial y real. Envío mi recuerdo a las valerosas tripulaciones de mis barcos «Goeben» y «Breslau», con ocasión de la fiesta que celebran en Wilhelmshaven. Rememoro con profunda gratitud sus éxitos y rindo ho-

nores a los héroes caídos por el kaiser y por el Reich. Que el hundimiento del «Goeben» y del «Breslau» os sirva de ejemplo para lo porvenir. Solamente el valor y el espíritu de sacrificio podrán de nuevo abrir a nuestra patria el camino de la libertad y romper todas sus cadenas.

Que vuestra fiesta se consagre, ante todo, a inculcar esta idea en la juventud y a cultivar el espíritu de camaradería y el recuerdo de las grandezas del pasado.

Adelante, con Dios, por el honor y por las armas.—Guillermo, emperador y rey.—Mencheta.

## Estampas parisinas

## La declaración ministerial de Herriot

En nuestras crónicas anteriores hemos expuesto la opinión de que, a pesar de cuanto aparece exteriormente en la política de esta nación, se nota una inclinación hacia los procedimientos de derecha por elementos de izquierda, que triunfaron en las últimas elecciones.

Herriot ha hecho su declaración ministerial en tono moderado. Los puntos de vista que ha tratado podría haberlos tratado del mismo modo Tardieu que aparece hoy como representante de las derechas francesas en el Parlamento. No ha de variar, por tanto, la política del Gobierno francés.

Se ha hecho notar algo muy interesante. El jefe del nuevo Gobierno, que se distinguió en tiempos anteriores por sus propagandas anticlericales, en la presente ocasión nada ha dicho que pudiera molestar a las instituciones eclesásticas.

Herriot, partidario de la escuela única, lo cual era para él una verdadera obsesión, no ha tenido en sus declaraciones ni una sola palabra en favor de lo que tanto trabajó en sus propagandas.

Lo único que ha dicho es que quiere que se llegue a la gratitud completa de los estudios de bachillerato, para preparar a todos los niños franceses el paso libre a los medios del saber.

En los problemas internacionales se inspirará Francia en la urgente necesidad de fundar la paz contribuyendo a la tranquilidad política y a una «entente» económica.

¿Qué piensa respecto de lo del desarme?

Lo mismo que pensaba su antecesor.

Firme ya en su puesto el nuevo Gobierno, hay una

puerta abierta más a la esperanza de una solución en Ginebra. La Conferencia del Desarme se halla virtualmente suspendida, y la causa no debe ser otra que el estado de interinidad del Gobierno de Francia desde las últimas elecciones.

En Ginebra, mientras Francia se halla ocupada por sus problemas interiores, nada se ha hecho, ni nada se hará, y Herriot, precisamente, tiene deseos vehementes de llegar a las soluciones en problemas difícilísimos.

Véanse las palabras finales que Herriot pronunció en la Cámara de los diputados.

«Muchos pueblos sufren y no somos indiferentes a su pena».

La tranquilidad volverá a renacer si los Gobiernos se asocian para crear un estado de paz y se unen todas las conciencias que consideran a la guerra como un crimen, que debe ser colocado al margen de la ley y del Derecho de los hombres.

J. JORGE DEBLANC

París, Junio 1932.

## EN GIJÓN

## Una reunión importante

POR TELÉFONO

Madrid, 13 (4'05 t.)—Comunican de Gijón, que se han reunido los comités de los partidos de Alianza Republicana federal, socialista y radical-socialista con los concejales de estos partidos, que se retiraron del Ayuntamiento el pasado jueves, por no haber incluido el alcalde en el orden de aquel día la petición del concejal socialista de que el alcalde abonará de su bolsillo particular los jornales perdidos el día del Corpus.—Mencheta.

## AGUSTIN POZAS

Joyero y grabador

MORET, 32 (antes Cortes)

Teléfono 393

CACERES

La Casa más surtida en objetos para regalos

## Nunca mejor ocasión

Para adquirir su vestido, pues directamente se están recibiendo las más extensas colecciones en todos los artículos de temporada.

¿Quiere usted ir al compás de las exigencias de la moda? Pues no olvide que la casa que le garantizará esto es LA MUÑECA, teniendo en cuenta además que sus dibujos y calidades son exclusivos lo que, unido al depurado gusto que siempre ha tenido esta casa, acabarán por convencerla.

Para Feria hemos recibido toda clase de confecciones para caballeros y niños.

Pañería «La Muñeca»

ROSENDO CASO

Pablo Iglesias, 2. -- Teléfono 388. -- Cáceres

# Enseñanza Nacional Información general de toda España

## Institutos de Segunda Enseñanza

Oposiciones.—El Tribunal de oposiciones a las cátedras de Lengua Latina (turno libre) vacante en los de Cáceres, Maragall y Cervantes y sus agregados de los de Ceuta, Cuevas de Almazora y Elche, Santa Cruz de la Palma y Sorla, cita a los opositores para el día 6 del próximo Julio, a las doce de la mañana, en el salón de grados de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central, a fin de dar comienzo a las oposiciones.

En dicho acto los opositores entregarán al Tribunal una memoria acerca del concepto y metodología de la disciplina objeto de la oposición y un programa razonado de la misma, a más de todos aquellos estudios publicaciones o méritos que puedan contribuir al mejor juicio del Tribunal.

Asimismo entregarán al Tribunal el recibo de haber satisfecho los derechos de oposición.

El cuestionario redactado por el Tribunal estará a disposición de los opositores desde el día 16 del corriente, a las cuatro de la tarde en el mencionado local.

El Tribunal de oposicio-

nes a las cátedras de Historia Natural (turno de auxiliares) vacantes en los Institutos de Balmes, El Ferrol, Osuna, Teruel y Zafra, y sus agregados a los de Lugo, Sorla y Tortosa, convoca a los opositores para el día 6 del próximo Julio a las cinco de la tarde en el Instituto de San Isidro, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

El cuestionario redactado por el Tribunal estará a disposición de los opositores el día 6 del corriente, a las nueve de la mañana en el mismo local.

Exige los demás requisitos legales.

El Tribunal de oposiciones a las cátedras de Literatura española (turno de auxiliares) vacante en los Institutos de Castellón, Gijón, Huesca y Mahón, cita para el mismo día en el salón de grados de la Facultad de Derecho de la Central, entregando el cuestionario el repetido día 16 del corriente.

El Tribunal de oposiciones a la cátedra de Dibujo (turno de auxiliares) vacantes en los Institutos del Cardenal Cisneros y sus agregados de Bilbao, Burgos, Santander, Tarragona y Toledo, convoca igualmente para el día 6 de Julio en el aula 3 del Instituto del Cardenal Cisneros. El cuestionario, el día 16 del actual.

**Laboratorio "CASTEL"**  
ANALISIS CLINICOS  
Director técnico: Juan Castellano Vinuesa  
EX INTERNO DE LA CASA SALUD VALDECILLA  
Plaza Mayor, 37. — CACERES. — Teléfono 108.

## Mundo conocido

### LLEGARON:

De Madrid con su esposa, el inspector provincial de Higiene y Sanidad pecuaria, don Antonio Moraleda.

- De Montánchez, don Germán Dueñas.

- De Torrequemada, don Germán Leo Palacios.

### EXAMENES:

Con brillantes notas ha aprobado en la Escuela de Comercio de Sevilla, el primer año de carrera, el joven Buenaventura Crespo Carpintero, hijo de nuestro antiguo compañero en la Prensa don Félix Crespo Urbarri.

Nuestra más sincera enhorabuena.

- Con notas de sobresaliente terminaron el cuarto y segundo año del Bachillerato en el Instituto de Segunda Enseñanza de Valladolid, los aventajados alumnos libres Manuel y Antonio Domínguez García Mansilla, hijos de nuestro paisano el capitán de Infantería don Antonio Domínguez Martínez.

Enhorabuena.

### ENFERMOS:

Aunque no de cuidado por fortuna, se encuentra enfermo nuestro compañero de Redacción, don David González Caballero, cuya mejoría deseamos muy de veras.

## Información militar

### Orden de la Plaza

Regimiento Infantería número 21

SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán, don José de Linos Lage.

Guardia: Teniente, don Adelaido Corrochano Muñoz.

Imaginería: Otro, don Manuel Rueda García.

Vigilancia: Otro, don Agustín Ruiz García.

COMIDA DE LA TROPA PARA EL MISMO DIA

Desayuno.—Café con leche.

Primera comida.—Judías con carne de cerdo y chorizo. Filetes con patatas fritas. Sardinas al huevo. Vino. Postre, galletas.

Segunda comida.—Arroz con carne. Carne a la milanesa. Vino. Postre, galletas.

## REGRESO DEL PRESIDENTE

### Se le tributó un entusiasta recibimiento

POR TELEFONO

Madrid, 13 (5 10 t.)—Procedente de su finca de Priego, donde ha permanecido unos días descansando, esta mañana regresó a Madrid el presidente de la República, don Niceto Alcalá Zamora.

En la estación le esperaban varios ministros y las autoridades, siendo objeto de un entusiasta recibimiento.—Mencheta.

## LOS TRANSPORTES MECANICOS

### El ministro de Obras públicas va a convocar una Asamblea

POR TELEFONO

Madrid, 13 (5 12 t.)—El ministro de Obras públicas, don Indalecio Prieto, ha declarado que proyecta convocar una Asamblea para que estudie los transportes mecánicos en relación con los ferrocarriles.—Mencheta.

## DE GOBERNACION

### El señor Casares sigue diciendo que la tranquilidad es absoluta

POR TELEFONO

Madrid, 13 (5 18 t.)—Esta madrugada, el ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga, dijo a los periodistas que la tranquilidad en España era absoluta, salvo ligeros incidentes ocurridos en Bilbao y Barcelona.—Mencheta.

## EN EL GUADARRAMA

### Se inaugura la «Fuente de los Geólogos»

POR TELEFONO

Madrid, 13 (5 18 t.)—Con asistencia del señor Bestelero y de varios parlamentarios, ayer se celebró en la Sierra del Guadarrama el acto de la inauguración de la llamada «Fuente de los Geólogos».—Mencheta.

## UN BANQUETE

### Los veteranos de la República

POR TELEFONO

Madrid, 13 (5 16 t.)—Se ha celebrado el banquete de los veteranos de la República, acordándose crearlos en toda España.—Mencheta.

## Disturbios en Tenerife

### Los socialistas son agredidos por los de la C.N.T.

#### Un muerto y dos heridos

MADRID, 13 (4 10 t.)

(POR TELEFONO)

Participan de Tenerife, que después de la solución del conflicto de los obreros del puerto, el día del sábado se había deslizado sin incidentes. Pero al anoecer, los trabajadores afectos a la Confederación Nacional del Trabajo se negaron a trabajar con los de la Bolsa del Trabajo, como habían convenido.

Un grupo de sindicalistas agredió al listero que designaba los turnos de trabajo, llamado José Gutiérrez, causándole diversas heridas y

acorrallándole en la casa donde trabajaba.

Para defenderse, Gutiérrez hizo varios disparos resultando muerto el obrero José Dorta.

Acudió la fuerza pública que fué recibida a pedradas por los obreros, hiriendo al guardia Cayetano García.

Los trabajadores se dirigieron a la población, obligando a cerrar el comercio.

Se teme que sea declarada la huelga general, como protesta.—Mencheta.

## MATADERO DE MADRID

### Cotizaciones del día en el mercado de carnes

POR TELEFONO

Madrid, 13 (5 05 t.)—La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente:

Vacas, de 2'50 a 3'00.  
Toros, a 2'87 a 3'96.  
Bueyes, de 2'87 a 3' promedio, 2'97.

Terneas de Castilla, de primera de 4'13 a 4'35; de segunda, de 3'78 a 4'04.

Idem de la Montaña y Asturias, de primera, de 3'48 a 3'91; de segunda, de 3'39 a 3'69.

Idem de Galicia, de 3'13 a 3'56.

Idem de la Tierra, pequeña, de 3'04 a 3'78.

Lanares: Corderos, de 2'88 a 2'90; promedio, 2'90.

Cerdos castellanos, chatos, de 2'75 a 2'80.

Idem murcianos, a 3'30.

Idem extremeños, de 2'45 a 2'60.

Idem andaluces, a 2'25; promedio, 2'75.—Mencheta.

## REPARTO DE PREMIOS En el Círculo de Bellas Artes

POR TELEFONO

Madrid, 13 (5 05 t.)—En el Círculo de Bellas Artes ha tenido lugar esta mañana el reparto de premios otorgados por la Sociedad Protectora de Animales.—Mencheta.

## EL TIEMPO QUE HACE Siguen las tormentas en Segovia

POR TELEFONO

Madrid, 13 (6 20 tarde.)—Anuncio de Segovia, que sobre aquella capital siguen descargado imponentes tormentas, que están causando daños de importancia en el campo.—Mencheta.

## Almanaque escolar

### Consejo provincial de Enseñanza Primera Enseñanza Cáceres

Aprobado por la Inspección Central de Primera Enseñanza el proyecto de almanaque escolar que le fué remitido el 31 de Marzo último, sin otra alteración que reducir las vacaciones de invierno en cuatro días, que pueden agregarse a las de primavera, este Consejo, en sesión celebrada en el día de hoy, acordó que el almanaque escolar que en definitiva registrará en la provincia sea el siguiente:

Vacaciones de verano: 17 Julio a 14 Septiembre, ambos inclusive, sesenta días.

Vacación de invierno: 23 Diciembre a 2 Enero, idem quince días.

Vacación de primavera: 1 a 12 de Abril, doce días.

Fiestas nacionales, cuatro días.

Fiestas locales, ocho días.

Domingos, treinta y ocho días.

Total, ciento treinta y tres días.

Lo que se hace público en el «Boletín Oficial» y Prensa de la capital para conocimiento de los Consejos locales y de los señores maestros de las escuelas nacionales y particulares, a los que los señores alcaldes se servirán dar noticia de esta circular.

Cáceres, 10 Junio de 1932.

—El secretario suplente, Abelardo M. Chamorro.

V.º B.º el presidente, Juvenal de Vega y Relea.

## De Hacienda

Libramientos puestos a pago:

Don Jaime Clar, 1.000 pesetas; don Leonardo Pérez, 2.578 21 7 144 18; señor jefe del Depósito de Sembrados 630 2 482 4 000 399 1 392; señor jefe de Telégrafos 170'50 307 58; don León Barandiarán, 250; don Santiago Rodríguez, 545.

## DE MARINA La anulación del contrato con la Trasatlántica

POR TELEFONO

Madrid, 13 (6 20 t.)—En el ministerio de Marina se nos ha facilitado hoy una nota que se refiere a la anulación del contrato con la Compañía Trasatlántica de navegación entre España y la República Argentina.

En ella se dá cuenta de que habiéndose agotado los doce millones presupuestados, por lo que no se pueden sostener los servicios de las cuatro líneas y como la Constitución prohíbe la consignación de nuevos créditos, se dá por anulado el contrato que comenzó a regir en el año 1910 y termina en el 1932. Además, como se proyecta una nueva ley de Comunciones, nos encontramos en período de transición.

La Compañía Ibarra, sin subvención, realizará la casi totalidad de los servicios que efectuaba la Trasatlántica, lo cual no supone de-

fender a una Compañía con perjuicio de otra.

Las demandas de los empleados y obreros, deberán dirigirse a la Compañía.—Mencheta.

## Casa Castaño

Cerveza "El Agulla" en bock

Todos los días Mariscos

Moret, 7.—Teléfono, 197

CACERES

## EL DIRECTOR DE SEGURIDAD

### Recorrerá las provincias para alojar a los guardias de asalto

POR TELEFONO

Madrid, 13 (5'30 t.)—El director general de Seguridad, señor Menéndez, anunció hoy a los periodistas que recorrerá las provincias de España para alojar los guardias de asalto que a ellas sean destinados.

Añadió que la tranquilidad en España era absoluta, excepto en Bilbao, donde ayer se produjeron ligeros incidentes.—Mencheta.

Lea V. **DIARIO**

Instantánea política

Detazos de un discurso

Conviene destacar unos trozos del discurso del Sr. Sol, ex gobernador de Sevilla. Las huelgas de Sevilla son exclusivamente revolucionarias. No hay ningún anhelo de reivindicación. En el momento de recogerse la cosecha de aceite plantearon la huelga las obreras de la recolección. Cuando llegó el momento de almacenarlas, de los almacenes. Luego, el momento de envasar los toneleros; a continuación los transportes, y luego, los obreros del puerto con un plan perfectamente preconcebido para estropear completamente el producto, de tanto valor para la industria sevillana. En varias ocasiones he decidido a los obreros que encargaran ellos de la construcción de las obras y les daríamos toda clase de facilidades y me contaron que eso sería convertirlos en patronos, y que estaba mal.

cúbico, y ha costado más de ciento.

En el puerto de Sevilla, a ninguna grúa se le permite allí cargar al día más de 350 kilos y este año ha tenido un déficit de un millón y medio de pesetas por este afán de que no falta trabajo.

Lo que yo no me explico es cómo puede consentirse el desarrollo de esta organización ilegal que vive fuera de la Ley; cómo se puede tolerar que vulnere todos los preceptos y todos los derechos.

Durante mi gestión se han tramitado 1 700 huelgas, de las cuales 1 586 se han resuelto a favor de los obreros.

Las fuerzas de la Guardia civil, de Seguridad y Vigilancia, han prestado el servicio a la República y merecen su agradecimiento. Yo no toleraré que sean insultadas.

Del diputado señor Bravo Ferrer: No queremos palabras de energía; queremos Paz y Justicia; que nuestros hijos puedan atravesar la calle para ir a la escuela.

ALVAREZ DE LEON

año anterior, que viene a ser un 9 por 100 de aumento

Para la colza y mostaza, aunque la superficie cultivada es inferior a la del pasado año, ya se han sembrado 2 475 000 hectáreas, contra 2 683 000 del año anterior, la cosecha ha sido más abundante, calculándose en 10 400 000 quintales contra 10 040 000 en el año pasado.

OLYMPIA PERFUMERIAS Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS PABLO IGLESIAS. 27. - TEL. 27.

JUVENTUD ESTUDIOSA Pérez Madrigal ha aprobado el ingreso en el Instituto

POR TELEFONO

Madrid, 13 (4 12 t.) - Dicen de Murcia, que en el Instituto de Segunda Enseñanza, de aquella capital, se ha examinado de ingreso el diputado radical socialista, señor Pérez Madrigal.

La prueba consistió en los ejercicios de escritura el dictado y lectura, siendo aprobado.

El diputado se presentó a examen ostentando en las solapas dos insignias masónicas y en la corbata un alfiler con la cabeza de un jabalí. - Mencheta.

Hijos de Clemente Sánchez BANQUEROS CACERES

APARTADO NÚM. 11 CANALEJAS, 13 Toda clase de operaciones bancarias

ESTRADOS Y TOGAS

El día en la Audiencia

SALA DE LO CRIMINAL

Señalamientos para mañana

Causa procedente del Juzgado de Instrucción de Montánchez seguida contra Jerónimo Saavedra Moreno, por un delito de abusos deshonrosos.

Defiende al procesado el letrado, señor Leal (don León), el que solicita la absolución de su patrocinado, al que representa el procurador señor Caldera.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Rodríguez.

Está propuesto para la celebración del juicio un testigo.

Secretaría del señor Repetto.

Sentencia

En causa procedente del Juzgado de Instrucción de esta capital, se ha dictado sentencia condenando a José María Holgado Durán, por un delito de injurias graves, a la pena de un año, ocho meses y veintidós días de destierro a distancia de 50 kilómetros del pueblo de Arroyo del Puerco y multa conjunta de 150 pesetas.

Justicia municipal

El excelentísimo señor presidente de esta Audiencia ha acordado con esta fecha expedir el título de juez municipal suplente de Valverde de la Vera a favor de don Federico Mayero Cordovés.

EN BILBAO

Ha muerto el guardia Antonio López

POR TELEFONO

Madrid, 13 (6 32 t.) - Comunican de Bilbao, que esta mañana ha fallecido el guardia Antonio López, gravemente herido en los sucesos originados ayer por los comunistas.

La Policía ha detenido a diez de éstos.

El gobernador civil ha presentado sus excusas al cónsul de Francia en aquella capital, por haber sido apedreado y tiroteado ayer el edificio del Consulado.

Han sido puestos en libertad varios individuos que fueron detenidos por repartir unos sonetos contra la señorita Victoria Kent. - M.

I. Giraud

DENTISTA

Plaza Mayor, 8 Teléfono 170

DE ESTADO

La Feria Nacional de Noruega

POR TELEFONO

Madrid, 13 (6 13 t.) - En el ministerio de Estado se facilitó esta mañana a los periodistas una nota en la que se anuncia que en el próximo mes de Septiembre se celebrará en Oslo la Feria Nacional de Noruega, de excepcional interés para las industrias y el comercio. - Mencheta.

Domingo deportivo

Los partidos de fútbol jugados ayer en toda España

MADRID, 13 (6 40 t.)

Los principales partidos de fútbol jugados ayer en toda España, han dado los siguientes resultados:

Campeonato de España

En Vigo. - El Celta de Vigo, 2 y el Barcelona, 1

En Barcelona. - El Athletic de Bilbao, 4 y el Deportivo Español, 0.

Partidos de Liga

En Madrid. - El Nacional, 0 y el Osasuna, 1.

Partidos amistosos

En Oviedo. - El Madrid, 1 y el Oviedo, 2.

(POR TELEFONO)

En Zaragoza. - El Alavés, 1 y el Zaragoza, 3

En Cartagena. - El Alicante, 0 y el Cartagena, 7.

En Valencia. - El Sagunto, 2 y el Rayo, 1.

El Levante, 4 y la Gimnástica, 2.

El Europa, 3 y el Sporting, 2.

La final del campeonato

El partido para disputarse la final del campeonato de España, entre el Athletic de Bilbao y el Barcelona, se celebrará en Madrid. - Mencheta.

FUTBOL LOCAL

El C. D. Europa logra vencer por primera vez al Club Deportivo Militar por 2 tantos a 1

Ante numeroso público se jugó ayer en el campo del Espíritu Santo un partido entre los «teams» locales C. D. Europa y Club Deportivo Militar, que tan buen resultado obtuvo en Mérida al empatar con el primer «once» de aquella localidad.

A las cinco y veinticinco saltan los equipos al campo y después del peloteo en ambas puertas, el árbitro, señor Escartín, da comienzo a la pelea.

Saca el Europa, que lo hace a favor del sol y avanza por el lado izquierdo, centrando Galapero, rematando Mena fuera.

El juego se nivela y las medias, especialmente la europea es infranqueable, despejando las situaciones como quieren, y estacionándose el juego en el centro del campo.

A los quince minutos de juego, los militares marcan su primer tanto, por mediación de Darío, que después de correr la línea, larga un chupinazo cruzado que no puede impedir la estrada del portero europeo.

Domina el Europa, que pone en peligro la meta de Merino y a los veinticinco minutos marcan el primero, al rematar Galapero un pase de Antonio. Poco después marcan otro tanto de forma maravillosa, que el árbitro anula, concediendo «offside».

Cinco minutos antes de terminar el primer tiempo, los europeos marcan el segundo tanto, obra de José, en un «chut» imparable. Terminando el primer tiempo con la victoria europea por 2 tantos a 1.

El segundo tiempo fue menos vistoso, ya que agotadas casi las fuerzas de los blanquiazules, se emplearon a una defensiva, que ni la delantera del Madrid hubiera franqueado. Dominó en esta más el Europa, pero los veinte minutos últimos tuvieron que emplearse a fondo para que no se varia-

se el marcador en contra suya.

En este tiempo no se marcó ningún tanto, parando Eloy magistralmente un «penalty» y numerosos «chuts», por lo que se le ovaclonó constantemente.

Terminó el partido con la victoria europea por 2 tantos a 1, siendo así el primer «club» local que ha conseguido batir al «once» militar.

PEGO.

ELPIDIO SOLIS BORRELLA

Procurador y Agente de Negocios Galán y García Hernández, 10

CACERES

EN EL CAMPO DE MALAGA

Sigue aumentando la excitación de los obreros agrícolas

POR TELEFONO

Madrid, 13 (4 42 t.) - Noticias que se reciben de Antequera, dicen que aumenta la excitación de los obreros agrícolas, habiendo sido detenido el concejal y presidente del Sindicato agrícola, José Alvarez, al que se ocupó un arma sin licencia.

Anoche, treinta individuos enmascarados acecharon al segador Antonio Vega, al que por negarse a holgar le propinaron tal paliza, que le dejaron gravísimo. La benemérita consiguió detener a tres de los agresores.

Los obreros agrícolas, que tienen anunciada la huelga a partir de hoy, han pedido apoyo a las demás sociedades, pero éstas lo han negado. No obstante, se tiene la impresión de que irán todos a la huelga. - Mencheta.

¡Licenciados! ¿Queréis ingresar rápidamente en la Guardia civil o destinos públicos? Hay 600 vacantes. También gestiono informes personales reservados. Certificados Penales, Fomento y última voluntad, veinticuatro horas. Director: Ordóñez, agente colegiado. - Preciados, 64, Madrid.

GRAN HOTEL CENTRAL DE NAVALMORAL DE LA MATA

Director propietario: Don José Calvo Martín

AMPLIAS Y VENTILADAS HABITACIONES

A TODO CONFORT. - SERVICIO DE AUTOMOVILES GRATUITOS PARA LOS SEÑORES VIAJEROS A TODOS LOS TRENES

CONCIERTOS DE PIANO. - CUARTOS DE

BAÑO

Calle de Don Joaquín Alcalde Navalmodal de la Mata

Desde Hervás

Crónica inexacta

Envío: A don José Sánchez Matas, corresponsal de «El Noticiero».

Ayer, con una numerosa representación de cierto elemento, han sido inaugurados los trabajos de la carretera que constituye el último trozo de la de Valverde del Fresno a Hervás (¿no se llama así?), habiéndose conseguido los créditos para ella, gracias a la brillante e inteligente gestión de unos hombres que se desviven por esta simpática villa.

Hervás por ello les prepara un homenaje de gratitud, que consistirá en arrojar el busto de González Fiori por un balcón, ya que a éste nada debemos, y en su lugar se pondrá un grupo escultórico con las «efigies» de los que están haciendo a este rincón extremo un trasunto del paraíso.

Tal obra de arte, grandiosa como los hombres a quienes se va a honrar, será hecha por suscripción popular, y nos dicen que ella ha sido encargada al laureado (en serio) escultor hervasense Pérez Comendador, primera medalla en la última Exposición Nacional.

Los trabajos del primer trozo del camino vecinal de Hervás a Cabezuela del Valle, continúan con toda actividad, y ya ofrece el magnífica perspectiva.

Como tal vía de comunicación va por uno de los más bellísimos paisajes de nuestro exuberante suelo, los obreros que en sus obras trabajan, emborrachados de poesía, han propuesto que sus jornales sean rebajados en un 50 por 100, que dedicarán al paro de los obreros provinciales.

¡No nos extraña tal propuesta! Estos obreros nunca soñaron en trabajar en estas obras que la «odiosa Dictadura», jamás hubiera comenzado, lo que les hubiera privado de esa satisfacción profunda, que nace de oír a los muchos pájaros que hay, en el bello pueblo en donde está este camino que atraviesa todo el inigualable monte Castañar.

¡Corre el agua por los tubos nuevecitos de la tan ansiada y expedientada tráida de aquélla!

¡Todo tiene su día, y ya esas cascadas que deleitan a nuestros ojos, que se alegran con alegría casi infantil, desmenten a esos cronistas «plebescos» que siempre pesimistas y tendenciosos no se ocupan nada más que de censurar, sin querer ver lo mucho que algunos hombres hacen por estos simpá-

uticos pueblos viejos, llenos de rótulos nuevos, que honran figuras que son glorias de la libertad.

¡Descubrirse y admirar, obras buenas, prácticas y bellas! Esa carretera que naciendo en la vieja Cortadera va hasta el parador que tiene el nombre de un fruto aromático y sabroso, tiene un riego de asfalto que está convidando a pasear.

¡Qué solícitos cuidados se emplean para algunos sitios, y, cómo indigna ello a los hombres!

Pues acaso ¿no es para ello, el que en esta carretera no haya un solo bache, mientras que hay calles en muchos pueblos por las que es una tortura el tener que caminar?

¡Bonito edificio aquel que allí se divisa! ¡Incomparable lugar para curar y prevenir la...! ¡No continúe usted, señor! Su penetración es tan aguda como la de un pecador que está en guardia, y en todo transeunte cree ver a un agente de la autoridad.

Efectivamente; aquello es para un Preventorio infantil

El ministro de Instrucción en Ciudad Real Afirmó que la labor cultural realizada por la República significa una obra gigantesca

MADRID, 13 (4'40 t.)

Informan de Ciudad Real, que ayer, a las doce menos cuarto de la mañana, llegó procedente de Madrid el ministro de Instrucción pública, don Fernando de los Ríos.

Inmediatamente se dirigió al Teatro Cervantes, donde se celebró un acto de significación.

Con el ministro presidieron los elementos de la Agrupación local del partido y diputados de la provincia pertenecientes al mismo.

El diputado Viñuelas le dio la bienvenida en nombre de la provincia, resaltando la tranquilidad que ha reinado en la misma desde el advenimiento de la República.

El diputado señor Cañizares, criticó las palabras pronunciadas por Lerroux durante un discurso en Ciudad Real, en las que dijo que el partido socialista se nutría de ladrones de aceituna.

A continuación el diputado, don Emilio Antonio Ca-

brera, pidió al ministro la creación de una Escuela especializada de oficios.

Finalmente habló don Fernando de los Ríos quien combatió a los elementos católicos acusándoles de irrespetuosidad con las demás creencias, diciendo que la República en cambio respeta todas.

Ensalzó la labor cultural de la República durante el año y medio último, que afirmó significa una obra gigantesca.

Invitó a la mujer a que participe en la vida pública para crear una conciencia nacional y terminó entonando un canto al socialismo.

Luego se celebró un lunch en su honor y acompañado de dos periodistas extranjeros marchó en la misma tarde del domingo, con dirección a Madrid.

La concurrencia de público fué numerosa, tanto en el exterior como en el interior del Teatro.—Mancheta.

Corcho

Se vende el que resulte de la pela que se llevará a efecto este verano en la dehesa «SANTA ANA», a cinco kilómetros de la estación férrea, por carretera, admitiéndose proposiciones hasta el día 15 del actual en la Casa Administración, Plaza del Duque, 13.—El Administrador, A. Grande.

Unas cifras y un comentario

La importación y la exportación de productos alimenticios

La pérdida del valor de la moneda adquisitiva de la peseta, nos causa naturalmente un enorme perjuicio ya que, en la exportación de productos alimenticios hemos bajado durante el año 1931, a la cifra de pesetas 658 889 744 desde la cifra de 1 385 999 322 pesetas a que alcanzó ese mismo concepto en 1930.

Tan importante baja bien merece la pena de que gobernantes y gobernados se preocupen y vean la manera de evitar que tal caso vuelva a ofrecerse.

Cierto es que la importación ha descendido en mayor proporción, puesto que hemos importado en 1931 y por el mismo concepto 170.856 483 pesetas contra 379 672.524 pesetas y 554 186.275 pesetas en 1930 y 1929, respectivamente.

Pero esa compensación no es suficiente.

Hay que aspirar, y es preciso lograrlo, a intensificar nuestra exportación y sobre todo directamente; no a través de otras naciones como nos acontece con los aceites y los vinos.

Analizando las cifras que nos ofrece la Sección de Estadística de la Dirección general de Aduanas, se vislumbra una posibilidad cierta e inmediata de lograr esta legítima aspiración, pues que vemos decrecer constantemente—y durante varios años consecutivos—la importación de ciertos productos alimenticios que no ha largo tiempo importábamos, por crecidas cantidades.

Influye en tal acontecimiento, a no dudar un mayor perfeccionamiento, una más adecuada y grata presentación de nuestros productos a cuyo perfeccionamiento responde el mercado con una mayor demanda.

Tratando solamente, del tema indicado en el título de este trabajo, es decir de la exportación y de la importación de sustancias alimenticias, se abre a la espe-

ranza el ánimo, ya que, emprendido el camino de la perfección no es de creer que nos detengamos en él.

Mejorada la manipulación y, convenientemente, la presentación de nuestros productos, ¿quién duda de que podamos exportar en excelentes condiciones de precio, y con notoria ventaja, de una manera directa, nuestros vinos, nuestros aceites y nuestras frutas frescas, secas o en las variadas formas de conservas, mermeladas, etc., de que son susceptibles?

La enorme cantidad de aceite que Italia no compra, siendo como es productora de aceite en notable proporción, que supera, con mucho, a sus necesidades nacionales, y los miles de hectolitros de vinos, de todas clases, que Francia adquiere en España, siendo Francia productora de importantes cantidades de este caldo ¿no nos dice nada?

Nos dicen que esos caldos, manipulados y presentados al Comercio mundial por esas dos naciones, acrecen en importante porcentaje su riqueza, en justo premio, y así es preciso que lo reconozcamos, de su habilidad y de su trabajo.

Pero nadie nos negará el derecho y nadie desconocerá la obligación que nos corresponde de ser nosotros quienes realicemos esos beneficios merced a que las mismas manipulaciones podemos efectuarlas nosotros, y la presentación atrayente tampoco es una exclusiva de este o aquel comerciante y tendríamos la enorme ventaja de no necesitar adquirir la materia prima como se ven forzados a hacerlo franceses e italianos.

Y siendo como son el vino y el aceite los más destacados productos que nosotros vendemos baratos y cuyo valor aumentan sus manipuladores y comerciantes, acontece lo propio con otras producciones españolas.

Merece la pena ocuparse seriamente del asunto.

Y en cuanto a la importación de huevos y aves de mesa, aún cuando en la importación y no por la razón de menor valor de la peseta, sino porque España ya se hace algo riantemente en materia de cultura, aún importamos 40 097.273 pesetas en importante baja, esto comparado con el 1930 que ascendió la importación a 85 780 478 pesetas en 1929 a 97 145 468 pesetas aún nos hallamos en situación desventajosa, tanto más sensible cuanto que el clima de España es muy propicio para la avicultura, como para la cunicultura, otra fuente de riqueza que tenemos punto menos olvidada.

A decenas de millones de libras esterlinas y a cientos de millones de francos y liras asciende el Comercio de la carne de conejo, por cientos de toneladas porta Inglaterra, pagando muy buenos precios.

No hay razón alguna que justifique la ausencia de España en el mercado de portación de ambos productos alimenticios.

Debemos y necesitamos con urgencia, retraer el gocio de exportación de aceite y vinos y acometer empresa de producción portable de huevos y aves de mesa y carne de conejo sin olvidar, claro es, la portante cifra a que puede elevarse el valor de las plumas y las pieles.

También por este concepto—pieles y plumas—la cantidad tan enorme exportamos como materia prima pudiendo por medio producirlo como artículo manufacturado debidamente, teniendo a nuestro favor de esta manera la ganancia que cualquier otro país disfruta.

Las pieles las plumas, ¿qué fuente de ingresos para el país que debidamente trabaja, como Francia, Italia e Inglaterra!

No solamente es despreciable esta faceta del comercio de aves y caza, sino, contrario, importantísimo como adorno, como utilidad y sobre todo que por sí mismo produce otra industria importantísima.

Pero de esta otra industria hablaremos en otra ocasión.

RAMIRO VILLARINO CAMP

Advertisement for 'FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS DE ALMACEN DE MADERAS' and 'MOSAICOS MARIN' with contact information for Oficinas and Fábrica.

Advertisement for 'Gran Café Viejo' located in Cáceres, offering aperitifs and licors.

### En la Casa del Pueblo de Madrid mitin del Grupo Sindical Socialista de auxiliares de Farmacia

discute el ingreso en la Unión General de Trabajadores  
MADRID, 13 (4'55 t.) (POR TELEFONO)

Las once de la mañana, ayer domingo, en el salón de la Casa del Pueblo se celebró un mitin organizado por el Grupo Sindical Socialista de auxiliares de Farmacia, con motivo de estar realizando la Federación un plebiscito para el ingreso en la Unión General de Trabajadores.

Presidió Segundo Serrano, quien anunció el objeto del acto que se celebraba. Seguidamente Tomás Morera por el Grupo Sindical Socialista de auxiliares de Farmacia, hizo uso de la palabra estudiando la forma y procedencia del auxilio de Farmacia.

Manifiesta que desde la fundación de la Federación, hace diez años, propugnan la socialización de la Farmacia para evitar la explotación de los enfermos, más acentuada en el caso del enfermo pobre.

Añade que piden también la municipalización de los servicios farmacéuticos, para lo cual estiman necesario el apoyo de la opinión pública. Robías Sánchez, presidente de la Federación de auxiliares de Farmacia, describe

labor que lleva a cabo el auxiliar de Farmacia y resalta la importancia que tiene la Federación, cuyos orígenes y trabajos para constituir la relata, así como los ingresos que se han conseguido, acordándose en el de Barcelona organizar el plebiscito para el ingreso de la Federación en la Unión General de Trabajadores.

Termina haciendo votos por el triunfo de la socialización de la Farmacia, que forma es el triunfo de la colectividad.

La continuación Trifón Gómez dice que no viene con la representación de la Unión General de Trabajadores, sino con la suya propia.

Manifiesta que hay que ser comprendidos, no sólo los auxiliares de Farmacia sino a los de todas las Federaciones, que a la organización no se viene por conveniencia sino por deber.

Analiza cómo se ha desarrollado en todo el mundo el movimiento obrero ante injusticias y malos tratos que les hacían objeto las clases explotadoras y concluyendo de que sin la acción no tendrían fuerza, se organizó debidamente para lanzar sus reivindicaciones.

Describe cuál ha de ser la misión del propagandista en sentido de congregación periódicamente y marcar las trayectorias a seguir, mediante una educación social al trabajador y a dicho efecto resalta la labor de los dirigentes del Partido Socialista español que ha logrado estar a la misma altura que los similares del extranjero.

Afirma que en la Unión General de Trabajadores caben todos cuales quieran, sean los ideales políticos y creencias religiosas que profesen, siempre que acaten la disciplina de la organización y se hallen conformes con los principales objetivos de la misma.

Refiriéndose a las censuras que se hacen a la Unión General de Trabajadores, por sus detractores, por prestar sus esfuerzos a un régimen burgués, dice que la organización lo que hace es ir tomando posiciones, educando a la clase trabajadora para asegurar el momento oportuno, no la implantación de la revolución social, sino el sostenimiento de la misma una vez implantada.

Por último, Sanchis Bana, del partido Socialista, justifica la necesidad de que los auxiliares de Farmacia ingresen en la U. G. T. haciendo un estudio comparativo de la vida de la Humanidad con la del hombre individualmente considerado de la que dice pasa por los mismos períodos de infancia, juventud, adolescencia y decadencia.

Añade que dada la evolución que ha tenido la farmacia, hoy los patronos farmacéuticos no pueden ser considerados como trabajadores intelectuales sino como comerciantes y que al ser explotados los auxiliares de Farmacia nació la idea de unirse con sus compañeros de profesión constituyendo el grupo sindical, planteándose después la necesidad de unirse a la hermandad de los trabajadores para obtener soluciones a sus justos problemas.

Describe lo que es el socialismo y su doctrina y afirmó que la organización sindical resuelve los problemas del trabajo del momento presente y que el socialismo es el futuro de la lucha obrera. Los oradores fueron aplaudidos. — Mencheta.

### EL PARTIDO CON SERVADOR

Se ha dividido después de la muerte del conde de Bugallal

POR TELEFONO

Madrid, 13 (4 25 t.) — Con motivo del fallecimiento del conde de Bugallal, que presidía el círculo liberal conservador y la Jefatura del partido, se han dividido las fuerzas políticas del mismo en dos tendencias.

Muchos opinan que el partido debe incorporarse al de Acción popular y otros, que debe subsistir, dado su sentido histórico, designando presidente al ex ministro de Estado, marqués de Lema.

También está muy generalizada, entre los conservadores, la idea de ofrecer la presidencia al señor Golcochea, asegurándose que incluso se han llegado a iniciar gestiones cerca del citado ex ministro maurista. — M.



**MUNDIAL**

ES LA CREMA QUE NECESITA  
... SU CALZADO ...  
PARA DARLE BRILLO  
DURACION Y  
FLEXIBILIDAD

**PROTIN** líquido para pulir y limpiar metales.  
VENTA DE ESTOS PRODUCTOS EN EL ALMACEN DE COLONIALES DE MANUEL RODRIGUEZ RAMIREZ

**El mejor calzado para caballero**



**18 pesetas**

Venta directa del fabricante al consumidor. La mayor producción de España

**Calzado de lona baratísimo**

Modelos con adornos de charo y boscalf, lo más nuevo para tennis, campo y playa

Venta exclusiva: LA MUÑECA  
Pablo Iglesias 2 Rosendo Caso CACERES

Limpieza gratuita del calzado

### Notas comparativas

# La defensa nacional de España

Deliberadamente omitimos del título de este trabajo la palabra «militar» substituyéndola por la de «nacional» que está más en armonía con el carácter de toda contienda bélica moderna.

Pues bien: España es un territorio nacionalmente indefenso. Lo ha dicho todo un ministro de la Guerra y lo proclaman a voz en cuello desde hace tiempo nuestras extensas costas, completamente desguarnecidas.

Dejaremos a un lado las teorías acerca de la mayor o menor probabilidad de una contienda mundial o internacional, según que tantos tratados comose asignan diariamente, sean o no repetidos al pie de la letra o en la amplitud de su espíritu conciliador y pacifista.

No negaremos que la posición de España, desde la pérdida de las Colonias, es una posición privilegiada. A veces, ganando, se pierde; como en el caso de descubrimiento y colonización de América y Oceanía; y a veces, perdiendo se gana, como en el caso de Cavite y Santiago de Cuba.

Con estas honrosas derrotas, España liquidó todos sus pleitos de familia en todos los hemisferios, y sin querer se pudo eliminar del escenario los antagonismos que en pleno siglo XX habían de producirse, entre varias razones, por la conquista y hegemonía de los mercados.

Esa apatía del capital español que no ha sabido o querido promover industrias ni flotas mercantes gigantes, creadoras de intereses en donde no deben nunca crearse, en tierras extrañas, ha resultado también hasta cierto punto un beneficio para España, puesto que el ideal económico de

los países, en fecha no lejana, será el bastarse así mismos, en lugar de forzar la producción con miras a la batalla comercial encarnizada.

Quedamos, por consiguiente, en que España, eliminada por una Fatalidad no tan ingrata como pudiera creerse a primera vista, del «ring» imperialista y expansionista, tienen muy pocas probabilidades presumibles de verse envuelta en una contienda. Mas no es esa razón bastante para vivir confiados, desguarnecidos y desarmados.

En la guerra europea, fueron aquellas naciones menos odiadas y más indefensas, las principales víctimas de una contienda motivada por grandes intereses y por cuestiones que no les atañían en lo más mínimo.

La guerra es la barbarie; y una nación cualquiera, puesta a proceder «en bárbaro», al violar los más solemnes tratados, al dar de lado a todos los postulados de la justicia y de la humanidad, sólo piensa en ir derecha hacia el objeto que se propone, por el que se debate entre estertores de «vida o muerte», sin reparar en obstáculos políticos ni geográficos de ningún género.

España tardará en tomar parte en una contienda cualquiera todo el tiempo que quiera una de las naciones contendientes. Este es un axioma.

Quizá no sea posible obligarnos a abandonar nuestro suelo para ir a combatir en tierra extraña; quizá una violenta reacción de la opinión pública imposibilitaría el que se destinase ni un hombre ni una peseta para el exterior del país.

Pero atacado nuestro país por el aire o por las costas, en trance de ser invadido o «gasificado», tendría que defenderse a toda costa, dando la sensación de su absoluta capacidad defensiva por tanto tiempo como fuese necesario.

Afortunadamente nuestras industrias militares, exiguas en cantidad, son por la calidad de sus productos, inmejorables.

Ya es hora de divulgar que nuestras polvoras y explosivos estén en estabilidad química, en perfección y en seguridad, a la altura de los mejores del extranjero.

Con dos inconvenientes han tropezado hasta ahora las industrias militares: la escasa consignación dedicada a experiencias y fabricación, y con la carestía y escasez de las primeras materias.

De producirse en España con abundancia y economía los productos químicos indispensables, y de estar bien desarrollados el cultivo del algodón y la siderurgia, podríamos producir en un momento dado todo lo necesario para una prolongada e inexpugnable defensa.

Hay una industria, estrechamente ligada a la fabricación de polvoras y explo-

sivos, que podría incluso en tiempo de paz y aplicada a otras innumerables ramas de la vida moderna, reportar beneficios incalculables de toda índole.

En la fabricación del ácido nítrico sintético partiendo de una materia prima tan económica como es el aire y el agua.

Bajo la simple acción del arco voltaico se combina directamente el nitrógeno y oxígeno del aire en las proporciones convenientes para formar con el agua, el ácido nítrico.

Aire, agua y energía eléctrica a bajo precio, es lo único que se requiere para la obtención de un ácido de innumerables aplicaciones industriales.

Obtenido este ácido en nuestro país a precio reducido, produciríamos inmediatamente el nitrato de calcio, superior por todos conceptos al nitrato de sosa, que tiene el inconveniente de que impermeabiliza a determinados suelos, teniendo solamente un radical asimilable por los vegetales, mientras que el nitrato de calcio posee dos.

También el ácido nítrico es la base de la gigantesca industria de las materias colorantes.

Aplicado a las polvoras y explosivos el ácido nítrico sintético, tiene la preciosísima peculiaridad de proporcionar a aquellas una estabilidad química, perpetua, porque el método de obtención, antes reseñado, produce un ácido de una pureza absoluta.

Es en Noruega donde actualmente se encuentra la sede principal de esta formidable industria.

Pero en riqueza hidráulica aprovechable, España que hasta las cocinas podría tener electrificadas, no tiene nada que envidiar a Noruega, sino su mayor cultura que se traduce en un patriotismo más positivo.

TERMIDOR

El tiempo en Cáceres  
De la Estación Meteorológica  
Observaciones del día 13 de Junio de 1932, hechas a las siete horas

Barómetro en mm. 721.7.  
Temperatura, 13'0.  
Humedad por %, 78.  
Viento: Dirección, S. W.  
Fuerza, 2.  
Lluvia (litros por metro cuadrado en veinticuatro horas), inapreciable.  
Agua evaporada (mm. en veinticuatro horas), 5'9.  
Estado del cielo en el momento de la observación, cubierto.  
Temperaturas extremas  
Máxima a la sombra (ayer), 25'2.  
Mínima (hoy), 12'0.

**Contrastes**

**El hombre y la máquina**

«Badajoz: El gobernador ha encarcelado veintitantos propietarios y aparceros, por segar con máquinas, a pesar de estar autorizados» —(De los periódicos).

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

La Humanidad sigue adelante, caminando siempre en busca de mayor perfección. El hombre, paso a paso, mirando hacia el progreso, busca con anhelo el punto de apoyo para sobreponerse a las dificultades y sufrimientos que encuentra cada día. La civilización, la cultura, le va acercando hacia un ideal. Lucha por él, porque en conseguirlo está su propia existencia. Y cuando llega ya cerca, se detiene, observa, duda, y... quiere iniciar paso atrás.

Inútilmente, porque la vida abandona el pasado para dejarlo a los historiadores, pero no retrocede; y ni siquiera se para. Avanza siempre con su método, para unos tardo, para otros acelerado, y deja en libertad a los hombres para que se vayan amoldando en lo posible a su marcha.

El hombre-músculo, el que tiene el cerebro adormitado para hacer trabajar solamente sus brazos y su espalda, ha pensado más de una vez en su liberación, no espiritual, porque no sabe gozar del espíritu, pero sí material, que le libre en lo posible de su esfuerzo y le mejore su situación, aunque sólo sea para un bienestar relativo. ¿Podía considerarse esto como un sueño?

No. El mejoramiento tenía que aparecer con obstáculos o sin ellos. El progreso, la civilización, la cultura, los grandes sentimientos humanos, se encargarían de ello.

Lo que no podía esperarse, es la felicidad completa, porque el ser feliz depende de muchos resortes imposible de manejar. Pero el mejoramiento, sí; la liberación del hombre músculo, más que nada.

Y la mecánica, la electricidad, toda la vida compleja que los inventores se formaron en su cerebro, fué des envolviéndose en realidades halagadoras, suprimiendo el esfuerzo del hombre, por el rugido impetuoso del motor. La máquina, reemplazó al hombre en todas partes. El progreso cumplía con su misión y colmaba los anhelos del hombre-músculo.

En las ciudades, surgieron problemas de importancia, ante la revolución que la mecánica llevó por los talleres, terminando el pleito, como era lógico, en favor del que sigue adelante sin volver la vista a lo que deja. Consecuencia de esto, son las esbeltas chimeneas, que lanzan al espacio todo el ímpetu de los motores, sustituyendo el esfuerzo del hombre por una ligera y discreta manipulación, sencillísima en muchos casos.

Disminución de brazos con aumento de producción. Esto representa una conservación de energías y una barratura en el artículo.

Queda el desnivel, mejor dicho, la desorganización en el reparto de brazos, que ahora tienen que destinarse a otros menesteres.

La máquina, ha salvado al hombre.

Pero...

La lucha entablada ahora, está en el campo. Se han enfrentado de una forma irreconciliable, el hombre músculo y la máquina. El mismo problema de la ciudad, aparece ahora como sombra gigantesca en forma de guadaña, sobre la masa compesina. Y olvidando que alguna vez soñaba con su liberación, al ofrecérsela el progreso, el hombre duda, quiere retroceder, se olvida de su esclavitud corporal, y lucha contra lo que muchas veces anhelaba. La máquina que pudo presentarse como su libertadora, aparece como su verdugo. Y se la destroza, se la hace añicos con saña, creyendo que la civilización puede pararse, que el progreso puede retroceder, que la vida puede hacer punto firme para no seguir avanzando, como si se tratara de un simple reloj, que arrojándolo contra el suelo, rotas sus tripas, termina su marcha.

Pero el sol no deja de avanzar. Un día y otro sale el disco de fuego por el Oriente para hundirse en el ocaso, y marcar el tiempo que pasa, sin que nada sea

«Luisa Fernanda»  
EN CACERES  
¿Quiere usted deleitarse oyendo esta joya del Teatro Lírico Español? En  
**ALMACENES TERIO**  
se vende la obra por colecciones completas y discos sueltos  
Plaza Mayor, 13.—Teléfono 320  
NOTA.—No se dan discos para vista.

capaz de detener su marcha. La civilización sigue su curso, y vencerá cuantos obstáculos se pongan en su camino, y cuantas actitudes discólicas se presenten para hacerla retroceder. Ya pueden seguir rompiendo máquinas los hombres. Ya pueden continuar encarcelando propietarios o aparceros por emplear maquinaria. No se solucionará nada con ello. No es problema de retroceso en la civilización. Es de distribución de brazos. El sol seguirá saliendo como todos los días... Y la civilización seguirá armonizando con él su marcha progresiva...

VALENTIN F. CUEVAS  
EN SAN SEBASTIAN

**Discursos violentos en un mitin**

POR TELEFONO  
Madrid, 13 (5 55 t.) — Dicen de San Sebastián, que ayer se celebró en aquella capital un mitin pro presos, en el que se pronunciaron discursos de tonos muy violentos.

EN GRANADA

**El encargado de unas obra es muerto a tiro por la espalda**

POR TELEFONO  
Madrid, 13 (6 25 t.) — Dicen de Granada, que en las obras del Hospital Clínico que se contruye en aquella capital, hicieron explosión dos petardos.

José Martínez Martín discutió con el encargado de las obras, C yetano Rodríguez, haciéndole después dos disparos de pistolas por la espalda, matándole.

José, que fué detenido después de cometer el asesinato, había disparado también sobre un sobrino de la víctima. — Mencheta.

**Cunde el ejemplo También hay soplonos en Cáceres**

Al hacer nuestra acostumbrada información en la Comisaría de Vigilancia, esta mañana nos fué facilitado un oficio en el que se dá cuenta de que ayer, a mediodía, un individuo denunció a los agentes de la autoridad, en plena calle, al joven de 17 años de edad don Claudio Salinas González, estudiante, que cometía el horrendo delito de usar un reloj de pulsera, en cuyo cristal figuraban los colores de la bandera bicolor.

El gobernador civil ha impuesto al joven Salinas una multa de cien pesetas.

Como se vé, va cundiendo el ejemplo de la soplonería, que se extiende por toda España, y lamentamos que en la Comisaría no se nos dijera el nombre del héroe, autor de la denuncia, al que propondríamos para algo bueno, encomiando su hazaña para que sirva de estímulo a los demás que se dispongan a cultivar tan bello deporte, ya que con ello se presta un gran servicio a la economía nacional, a los gravísimos problemas sociales que hay pendientes y a la tradicional hidalguía y caballerosidad de los españoles.

¡Qué correligionarios tienes, Miguel!

(Miguel es nuestro simpático y querido amigo don Miguel González de la Riva, tío carnal del joven bicolor que tendrá que pagar las cien pesetas).

**NUEVO DIA**  
Apartado de Correos núm. 35

**En Palacio El señor Alcalá Zamora presidió el Consejo de ministros**

El presidente de la República asistió al partido final del campeonato de fútbol

MADRID, 13 (6 10 t.) (POR TELEFONO)

Desde las once de la mañana hasta las dos de esta tarde, estuvo reunido el Consejo de ministros en el Palacio de la Plaza de Oriente, presidido por el presidente de la República, señor Alcalá Zamora.

El jefe del Gobierno, señor Azaña, a la salida dió cuenta de haber sido firmados varios decretos y de que el presidente de la República había dado cuenta de sus impresiones recogidas en el reciente viaje que ha realizado por Andalucía, diciendo que la cosecha es hermosísima y que de las opinio-

nes de los patronos y obreros, se inclina a creer que mejora la situación social. El presidente de la República firmó un centenar de decretos y el ministro de Fomento, señor Zulueta, presentó al Consejo otros que corresponden a su departamento. Por último, el presidente de la República expuso su deseo de asistir a la final del campeonato de fútbol. Le acompañarán los ministros don Marcelino Domingo y Carner, como también, y el señor Prieto, como ministro de Fomento. — Mencheta.

**Otras noticias del extranjero Ayer se intentó una manifestación extremista en Barcelona**

El señor Maclá tomó parte en un mitin

MADRID, 13 (6 30 t.) (POR TELEFONO)

Participan de Barcelona, que ayer se intentó en aquella capital celebrar una manifestación de carácter extremista consiguiendo las autoridades impedirlo.

El señor Maclá estuvo en Perat, donde tomó parte en un mitin, exponiendo los propósitos de la Generalidad para cuando esté en vigor el Estatuto, sobre cuya aprobación se mostró optimista.

Ha sido detenido un comunista apellidado Sangüel, al que se considera como uno de los principales autores del atentado de fué víctima el director de la cárcel de Barcelona. El domicilio del detenido, Policía practicó un registro encontrando un revólver un cargador.

Ha regresado de Calllón, Balsano, y en la presente semana se reanudarán las diligencias judiciales el famoso crimen de Barcelona. — Mencheta.

**Ayer en Valencia Manifestación pública en memoria de los cadetes fusilados en Burjasot 1837**

Una conferencia del señor Fabra Ribas

(POR TELEFONO)

MADRID, 13 (5 50 t.) — Informan de Valencia, que el Conservatorio de Música pronunció su anunciada conferencia el señor Fabra Ribas, quien ensalzó la obra realizada por la República.

Ayer, domingo, se celebró una manifestación cívica en memoria de los soldados cadetes liberales que fueron fusilados en Burjasot en el año 1837 y frente al lugar de fusilamientos se pronunciaron sendos discursos. El gobernador civil de Valencia ha ordenado que reintegren al trabajo los electricistas, con arreglo a fórmula que ha sido aceptada. — Mencheta.